

■记者 陈良和

9月8日,黄咿瑞登上飞机,远赴英国剑桥,从此开始异国求学的生涯。

如果一年前的暑假,她在上网时没有接收到国外读高中的信息,这个学期,她将是瑞安十中高三段的一名学生,和国内千万名高三学生一样,开始为一年后的高考拼搏。

现在,如果一切顺利,两年后,黄咿瑞将有机会叩开英、美等国世界名牌大学的校门,且其成功的概率,相对于国内高中生要大一些。

到国外读高中,进而有机会上国外名牌大学,在经济等条件许可的情况下,当下,一些瑞安家长像黄咿瑞的父母一样,为孩子选择这样的成材路。

## 一个中学生的成功申请案例

黄咿瑞报考英国私立高中,走的是一条常规的道路,绝大多数赴国外读高中的学子,都选择她的这一方式。

“小学上的是实验小学,成绩中等,初中上安阳二中,2008年中考,以613分的成绩上了市十中,高二选了文科,成绩在两个文科班中排名前十位。”回顾自己的中小学,黄咿瑞说自己不是成绩拔尖的学生,但是兴趣爱好广泛。

起意去国外读高中,缘于高一暑假,某天上网,“发现还有这样一条路,觉得新鲜,想出去见识见识。”决定出国前,家人商量了很久,“以我的成绩,在国内可以上个一本、二本,毕业后找个安稳的工作,还是比较有把握的。高二上学期还是照常去上课,出国的事,打算读完高中再说。但我一直想去外面长长见识。”她和父亲系统地了解了相关信息后,高二寒假,果断作出决定,去国外读高中。

就在这个寒假,她报某英语培训中心,“学了3个月,4月24日参加考试,5月得到成绩,6分。”

“本来觉得自己选择这条路挺另类的,读雅思的时候,发现我们温州这一带其实有好多人选择出国读高中,有去美国的、澳大利亚的、英国的和加拿大的。”也就在这个时候,她接触留学中介机构,根据中介提供的服务,报考了3所英国的私立高中,因6分的雅思成绩及综合表现——在十中担任班长、学生会成员、广播室主任等,通过笔试、面试,黄咿瑞最终被英国MPW(中译:安培德)私立高中录取,9月份到该校剑桥校区成为一名国际生。

据记者了解,MPW是英国顶尖私立中学,建校至今的37年中,已向牛津大学、剑桥大学输送了60多位高材生,200多名学生考入英国顶级大学,有“英国名牌大学的摇篮”之称。今年剑桥校区只招生8名国际生,黄咿瑞是其中之一。

瑞安学子去国外读大学这些年常有耳闻,本报也作过一些瑞安学生上世界名牌大学的报道,但是,对于去国外读高中,一些市民还是陌生。“我刚开始也不是很清楚,后来问了中介,中介说有两条路,一个是高中毕业先去读一年预科,然后读大学,另一个是先去读两年高中,然后考大学。第二条路相对费用高一点,但高中两年A-level课程成绩可以申请英国所有大学及其他一些国家的大学,申请的范围比读预科大。”

A-level课程是英国普通中等教育证书考试高级水平课程,这种课程相当于我国中学最后两年的课程,它要求学生学习三门或四门主科课程并参加毕业考试,考试成绩在很大程度上决定着能否进入理想的大学和学习所选择的学位课程。“我在国内读文科,但我选课选了数学、经济、物理,相对于西方学生,中国学生在数理化方面的训练更为严格,基础扎实,比较容易拿A。”

为了尽快适应国外的生活,7月底,黄咿瑞还去上海新东方参加了“海外生存班”,在一周的时间内,来自美国、加拿大等国的老师为学员们详细讲解各国的风俗人情,以及在国外求学可能遇到的种种问题。“通过短期快速培训,我对到英国留学自信多了。”

渠道越来越多,年龄越来越小,有成功的案例,也有负面的报道,问题和现实都摆在那里,留学热需家长冷静思考、谨慎对待——

## 到国外读高中:

# 踏上世界名校的黄金跳板?



## 留学有点“潮”,家长青睐“四大国”

因为没有相关的统计数据,记者无从获知现在瑞安有多少学子选择到国外读高中。但是,搜索到的信息证实数据不容小觑:“据温州市教育局统计,2009年,我市约有1200人在温州办理出国留学手续。这里还不包括那些在上海、北京、广州等地办理出境手续的学生。”

温州某中介机构工作人员告诉记者,目前,温州市范围内学生出国人数每年以30%的速度递增。“这些学生出国,一般分5种方式,一是通过温州的出国留学中介机构和咨询点介绍出国;二是通过大学或高中的合作办学项目出国;三是通过上海、北京、广州、杭州等城市的中介机构介绍出国;四是学生直接上网与国外院校联系出国;五是通过培训机构出国。温州留学服务机构主要分为两类,一类是本土机构共2家,一类是从北京、杭州等地引进的共7家服务机构,不过,有些服务机构还只是咨询点。”

今年暑期,两个留学中介机构到瑞安开了专题讲座。在门口报名本上,记者发现,多数家长其孩子现在初中、高一阶段,前来听讲座的,还不乏幼儿家长。明德育人机构的总顾问林杰其本人就是瑞安人,1990年代留学美国高中,7月26日的“瑞安人读美国高中、大学和研究生讲座分享会”上,他以亲身经历来讲述,对当天在座的瑞安家长而言,更具亲和力和吸引力。事后,一些家长向记者表示,“听了讲座后,蠢蠢欲动”。个别家长甚至明确地表示,要提早给孩子规划留学之路。

业内人士向记者透露,以前很多学生是考不上好的大学才选择留学,但现在出国的学生很多都是成绩非常优秀的,不少还是有机会上一本线的,他们希望通过留学以获得去世界名校学习的



机会。QQ上,一位家长还补充说明,“除了申请名牌大学更容易,到国外读高中,还可以及早培养语言能力、尽早适当地教育模式,逃避国内的高考压力等。”这位家长,其女儿今年刚上小学一年级。

在这股热潮的带动下,瑞安许多家长,特别是企业家,把孩子送进瑞中与美国瓦萨奇高中合作班,送到大连枫叶国际学校等,特别是大连枫叶国际学校,这所创建于1995年的中加合作学校,近几年通过口碑相传的方式,在瑞安“吸收”了不少高中生,许多瑞籍学生从那里毕业后,已远赴加拿大、美国读大学。

吸引国际留学生这一教育产业已为一些国家直接创造不菲的经济收益,中介机构工作人员说,业内有留学“四大国”的说法,即澳大利亚、美国、加拿大和英国,之前学生选择澳大利亚留学的为多,去年发生澳大利亚一些学校倒闭的事件后,学生更多地选择美国、加拿大和英国等国。这几年,意大利、西班牙、法国等欧洲国家也越来越受到温州学生的青睐。

》》》下转第15版

## 瑞安日报 高薪诚聘

瑞安日报系浙江日报报业集团下属子报,近年来各项事业取得跨跃式发展,综合实力名列全省县市报前列。因事业发展需要,特向社会招聘以下工作人员:

### ●岗位名称:

户外传媒总监(1名)、户外传媒总监助理(1名)、广告业务经理(若干名)

### ●岗位职责:

精准执行业务拓展计划;与合作单位的

沟通交流;提供营销支持工作;客户关系的维护、开拓与管理。

### ●职位要求:

高中以上学历(总监要求大专以上);20周岁以上;热情开朗,踏实敬业;有较强的沟通表达能力及团队协作能力,仪表气质佳,能承受较大压力;对相关市场以及平面媒体有一定认识,具有广告/媒体/销售行业2年以上工作经验。

**报名联系电话:65818098 82588258 林小姐**

## 芭芘秀麻豆秀



胡瑞楠,爱好舞蹈



王章滢,喜欢舞蹈



岑伊婷,喜欢英语



潘多拉时尚亲子会所  
POODOLA KIDS CLUB RUIJAN ZHEJIANG  
咨询会费账户: 深圳深南大道3009号  
65067717 66608666